

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XIV

Martes 27 de Agosto de 1912

Núm. 3 696

Exposición de nuestro Excmo. Prelado contra el proyecto de la ley de Asociaciones

Excmo. Señor:

Me encuentro en esta villa en busca del reposo que necesita mi ya gastada vida con la continua fatiga de mis cargos episcopales, y oprimida con el peso de más de ochenta y cuatro años, que cuento desde el mes de Julio próximo pasado.

A pesar de estos inconvenientes, que me inhabilitaban para isgratas y desagradables ocupaciones, recurro a Vuestro con todos los respetos y miramientos debidos para protestar de la presentación del proyecto de ley de Asociaciones y pedirle que sea retirado definitivamente.

Este proyecto agrava por las manifestaciones y afirmaciones que se hacen en el mismo favorable de la Comisión parlamentaria dictaminadora, por su tenencia, por su espíritu, por su letra atentatorio al derecho natural; modifica sin causa que lo justifique, ni pública necesidad que lo requiera, el código fundamental de la nación; es contrario a los sagrados Cánones y a los Concordatos, que son leyes de Dios; restringe y coarta la verdadera libertad, y abre la puerta a toda licencia; y porque además va contra la opinión de la inmensa mayoría de los españoles, cuyo católico sentir en este punto es bien claro y manifiesto, es también antidemocrático y antiespañol.

A estas razones, que son de aplicación general en todos los tiempos, hay otras propias de las circunstancias actuales del Reino.

Se sabe y se deplora por todos la sangría aneja que sufre nuestra Nación con la emigración continua de los que huyen de ella en busca de tierras hospitalarias, que les proporcionan recursos que no encuentran en su patria.

Esta emigración se inicia ya en los sacerdotes seculares, que disminuyen y cada día disminuyen más los ministros de la Religión, de quienes los Prelados pueden disponer para el desempeño de los cargos eclesiásticos.

En mi Obispado ya se nota la escasez. Yo no puedo disponer, con la simplicidad que se necesita, del número de los sacerdotes para proveer a las necesidades de la enseñanza, y del culto en las diferentes regiones de que se compone esta Diócesis.

Algo se remedia hoy, aunque no es la medida de las exigencias de los pueblos, con el auxilio que prestan los pequeños eclesiásticos regulares que residen aquí y con los que vienen de otras diócesis de España.

Con la ley de Asociaciones tan contraria a las órdenes regulares y tan fuera de razón, prescindiendo de ella, como se prescindió de la Suprema Autoridad de la Silla Apostólica, antes de mucho tiempo quedarán anuladas las comunidades religiosas. ¿Qué sucederá entonces? Si hoy no se puede vivir sin el pequeño auxilio que estas proporcionan ¿qué será el día en que estas queden suprimidas?

En la continua y sistemática persecución religiosa de España y en la indotación absoluta ó en la dotación a todas luces insuficiente de la inmensa mayoría de los cargos eclesiásticos, el Obispo que suscribe está imposibilitado de atajar a los sacerdotes que quieren emigrar.

La emigración de estos, aunque sean pocos, si se compara con los demás emigrantes de todas las clases, principalmente de las menesterosas de la Nación es efesísima por su ejemplo y ha de contribuir en mucho a la resignación, de que se ha hecho mérito, y que nos empobrecen y nos debilita hasta dar el traste con nuestra prosperidad y vida nacional.

Por estas consideraciones y otras, que no han de coartarse a la ilustración de V. E., el Proyecto de ley de Asociaciones debe ser repudiado contrario a los verdaderos intereses de España, y por lo mismo también contrario todo lo que vaya escamoteado a conseguir la aprobación del mismo: debe, pues, retirarse del número de los asuntos que se han de ventilar en la próxima reunión de Cortes.

Suplico, pues, a V. E. que lo retire y no vuelva a intentarse su discusión. Pozoblanco día 16 de Agosto, Fiesta de N.ra. Sra. de la Asunción del año de 1912.

J. OBISPO DE CÓRDOBA.

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Madrid

Y NO LES SALIÓ LA CUENTA

Acaba de reconocer el señor Canalejas, en sus últimas declaraciones que padecemos la «epidemia de la agitación», que ahora, en un *ahora* que tuvo su primera impresión característica en los comentarios y consecuencias de la «sembranza regrieta», los socialistas bombardearon de la propaganda pacífica y declararon la guerra a las instituciones; que con armas usadas ó preconizadas por el socialismo el atentado personal, la injuria intolerable, el lenguaje grosero é inurbano; en suma, que el socialismo, indiferente ante las formas de gobierno, partidario del intervencionismo y de la evolución, adopta las formas de un partido político, esencialmente revolucionario.

Todo eso es cierto. Lo que habría que averiguar es quien ó quienes obraron los males que se precipitan en esa dirección, amensando un desbordamiento peligroso, las agnas socialistas.

Es un hecho que en España las reivindicaciones de la clase obrera empezaron a ser oídas y escuchadas por el partido conservador, que Dato trajo la ley de accidentes del trabajo; que Maura dió condiciones de viabilidad y hasta de esplendor al Instituto de Reformas Sociales, que Lacierva hizo una extensa é intensa labor social, con costumbres y con leyes, en beneficio especialmente de la clase obrera.

¿Y qué sucedió? Había sucedido antes, que el señor Canalejas, que pedía a la sazón de su frase, la viruela anticlerical, dijo aquella de la dinamita contra el mauer; y sucedió después, que el mismo señor buscó a Pablo Iglesias y a Melquíades Álvarez, ó se juntó con ellos, que para el caso es lo mismo, contra un gobierno monárquico que se daba de hacer frente a una revolución firme. Es decir, que uno de los que más contribuyeron a que el socialismo se incorporara a las luchas políticas, con fines que apenas tenían relación con las clases obreras miradas por los conservadores, para que ca-

yeran inmediatamente en los deservios revolucionarios fué el señor Canalejas, á quien corria prima tirar á Maura y heredar á Mored.

Unidas ya las fuerzas republicanas y socialistas de las que se sirvieron los liberales para el *abaco* de 1909, natural es que unas y otras se opusieron recíprocamente á fin de realizar el objetivo que entonces se propusieron, y que, por la misma razón por que desolaron la guerra á Maura, la sostengan y á la redoblen contra el jefe del gobierno actual, que más que aquel, y acaso menos justificadamente, no por su cualidad de socialistas si de trabajadores, sino por su condición de revolucionarios, ha perseguido, como era su deber, á republicanos y socialistas.

Pues ¿qué creía y esperaba el jefe del gobierno? ¿que los revolucionarios se limitaran á servirle á él de punto de apoyo para escalar el poder y la arrimaran el hombro para que se sostuviera? ¿Qué error tan grande! Los revolucionarios, que antes han ido contra la religión y contra la patria, que atacan la familia y la propiedad, van derrochamente contra el trazo y combaten por igual á todos los políticos que en su nombre gobiernan, y es lógico que les susciten todo género de dificultades que no omitan medio alguno que contribuya á perderlos. Para eso son revolucionarios, para eso son republicanos, y para lo opuesto y por lo opuesto querían ser monárquicos los liberales que se dicen servidores de la monarquía. Pero estos, no dejan que se desarrollen las viroras y aún contribuyen á que se multipliquen y cuando tratan de morderles entoces... se dan cuenta de lo que son. Lo sabían antes sin duda; pero es que contaban con conseguir amañerías en su beneficio. Y no les salió la cuenta...

Miguel Peñarroya.

En Pozoblanco se inaugura una plaza de toros

Desde hace ya algunos lustros, esta privilegiada localidad, cuna del inmortal Cronista Sepúlveda y del insigne Faránandez Frasco; esta importante población agrícola é industrial por su naturaleza, enclavada en extensa zona minera, venía sintiendo una necesidad premiante; un poderoso vacío existía en ella que á todo trance y siguiendo las inmutables leyes del progreso, amoldándose a ellas; su numerosísimo vecindario, clamaba naturalmente por el levantamiento de un edificio que no tenía, y su célebre y renombrado Mercado anual que se verifica en los días 24, 25, 26 y 27, festividad de la Virgen de las Mercedes, pedía á voz en grito, poseer ese único y poderoso aliciente que le faltaba para con tan excepcional elemento, poder engalanarse con mejores y más vistosos atavíos, constituyéndose de este modo una de las principales ferias de España.

Afortunadamente, esta necesidad, este vacío, el expresado estímulo y la aspiración general, en fin, de estos habitantes, han venido á satisfacerlos muy acertadamente con extraordinario arroyo y valentía suya que á costa de infinitos sacrificios personales, nuestros estimados amigos don Joaquín García Gómez y don Rafael Buzo Roldán, cuyos señores con extrema actividad y celo digno de todo aplauso, han construido un hermoso y sólido circo tauromáquico capaz de contener más de 7000 espectadores.

Este había comenzado á solipar desespensadamente, insoportable, rígido.

En este instante Jaime llegó. Hubose de traer en el diablo sus risas y el énfasis de hojorzo. Y ya en la alcoba, meneó su cabeza de modo pesimista.

A doña Juana pudieron acostarla. ¿Qué valdría allí, medio inerte y llorosa, sino para mayor desolación del cuadro?

Y se acostó porque dijéronle que aquello era pasajera indisposición, como tantas otras que había padecido doña Adrián.

Cuando el médico vino, tras de un exámen ligero, exclamó suficiente: —Estaba previsto. Un derrame.

Y comenzó á sangolotear por la estancia y se limpió las gafas para ver mejor los cachivaches que se hacían sobre la cómoda.

Hizo don Jaime que avisara á la parroquia. El sacerdote vino. Fué ésta la escena de más emoción, de mayor inte-

Sociedad Minera y Metalúrgica DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc - Hulleras de la cuenca de Belmez

Abonos y Productos Químicos

Fábrica de Superfosfatos de cal (mineral)

EN PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE (CORDOBA)

Venta de Primeras Materias

PARA LA PREPARACION DE ABONOS

Elaboración de ABONOS Compuestos

PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

== Para pedidos é informes, dirigirse á ==

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en Peñarroya (Córdoba)

Los esfuerzos de esta tan magna obra, han sido coronados por el éxito más completo, merced á los múltiples y delicados trabajos, tanto intelectuales como materiales que previamente y durante su ejecución ha realizado el infatigable autor del proyecto y director de la misma, don Enrique Guerrero Carmona, el cual poniendo en juego sus importantes iniciativas y reconocida competencia, interés y constancia suma á más de otras excepcionales dotes que le distinguen, han traído por resultado y consecuencia, como no podría por menos, dar cima al hermoso ideal que se perseguía.

Serán tareas inmensas en estos momentos en que nos falta tiempo material, detenernos en exposición de detalles, minuciosos respecto á la estructura y construcción de la nueva plaza; sólo hemos de consignar en esta ligera crónica la afirmación de que todos los materiales, sin excepción alguna, empleados en el levantamiento de la misma, son de una notable calidad, cuya constancia constituye excelente garantía, viéndose á dar al nuevo circo una extremada solidez, prestando al mismo tiempo el interior del mismo, un bellísimo aspecto por razón á que en lo concierne á su parte estética, no se ha omitido el más mínimo detalle, revelándose, por consiguiente, en toda la obra las más exquisitas reglas del arte.

LA CORRIDA

Sin ningún incidente digno de lamentar —prueba de la cordura y serenidad de los habitantes de estos pueblos— y con un lleno exorbitante, se verificó la corrida de inauguración anunciada previamente para la tarde de ayer 25 del actual, en la que tomaron parte Corchato con su cuadrilla, la del famoso *Manolete*, y en sustitución de éste, herido en Bilbao el 20 del actual, el diestro sevillano Martín Vasquez.

Los palcos, sobre todo, se encontraban rebosantes de bellísimas jóvenes, elegantemente vestidas, hijas de esta localidad y pueblos circunvecinos.

El ganado que se lidiaba, pertenecía á la ganadería de la viuda de Soler, de Badajoz, antes de Lizaso (Navarra).

Aquel era bravo y noble, pero debido sin duda á las pésimas condiciones de su conducción y encierro, resultó deficiente.

res que en la noche doliente se pudo prever.

Algo muy fatimo tenía suspenso á los circunstantes. Habíase llenado de la inmensa la estancia, y á la congoja y al apocamiento y desazón de todos vino á sustituir algo inefable.

Cuando la ceremonia se terminó, todos tenían los ojos arrasados de lágrimas. Más una confianza redentora, de algo futuro, habíase entrado en todos los espíritus.

Media hora después, don Adrián murió placidamente.

Al penetrar don Jaime en su casa, vino á recibirle su esposa arrebatada por el esujo.

—Toda la noche fuera de casa. Y elevó sus brazos como si fuera á apostrofar.

Más don Jaime adelantó su mano.

—El tío Adrián ha muerto. Y después frotándose las manos he-

labadas, añadió:

—Váquez, realizó una faena aceptable en su argando y tercero.

De los de arriba, se distinguió Zurito, correspondiendo á la justa fama que tiene conquistada, siendo ovacionado toda la tarde. Con razón este picador está reputado como el primero de España.

El número de caballos muertos en su totalidad, ascendió al de seis.

Los banderilleros, bien en general, cumpliendo, todos ellos, su misión.

La presidencia fué ocupada, dignamente, por el alcalde accidental, nuestro apreciable amigo don Nemesio Castro Muñoz, quien estuvo muy acertado en la dirección del espectáculo, así como en la publicación el día 22 del corriente, de una tan sentida como patriótica alocución dirigida al pueblo, dictando disposiciones en evitación de cualquier alteración del orden público por lo que le felicitamos sinceramente, y le enviamos un aplauso entusiasta.

Adrede y como nota final, vamos á decir cuatro palabras referentes al espada Corchato. Este diestro, según nuestro entender en nada desmereció en la corrida de ayer; antes al contrario, creemos que ha progresado bastante en el difícil y arriesgado arte á que se dedica, cumpliendo así, fielmente, nuestros augurios y los vaticinios que de él hicimos en estas mismas columnas con fecha 29 de Septiembre de 1902 al hacer reseña de la novillada en que tomó parte en esta población con fecha 26 de igual mes y año y que reproducidas textualmente las palabras que á aquel se refirieron, dice así: «En la braga, sin embargo de las pésimas condiciones del ganado, demostró Corchato ser un consumado diestro de la escuela cordobesa: su torso fino y elegante, la inteligencia, unida á la bravura, tanto en los saques de capa como en sus setecenas certezas, le elevarán seguramente y muy en breve á la cúspide de rate tan arriesgado, siendo un espada de no-

—Dams de comar, que no he comado anoche.

Contra su voluntad, sentía don Jaime una gran apatía. Sentóse á la mesa, devoró los vistados, y cuando ya rehacho pudo hablar, se explicó.

Punto por punto fué contando la escena. Al terminar, dijo don Casiano.

—El pobre Benigno estará consternado.

—Figúrate.

Luego don Casiano, curioso, fué interrogado:

—¿Qué dinero ha dejado Adrián? ¿Cómo vivirá ahora el pobre Benigno? Supongo que tío Juana quedará con él.

Don Jaime adelantó sus manos pidiendo paraisimo.

—Vamos punto por punto.

Su voz despectiva fué refiriendo todo lo que ocurrió en el hogar aquella noche.

A poco de morir el padre, don Jaime llevóse á Casiano á una más apartada habitación. Allí le dijo:

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 8

BIBLIOTECA «PATRIA»

Vivir la vida

NOVELA ORIGINAL DE

Luis Antón del Olmet (Artemio)

casa de Benigno, viendo morir á don Adrián.

Como todos los jueves fuere á cenar con ellos, Benigno por achaques del Instituto, faltó.

Como siempre, puso al entrar jocosidad semblante y en su magia se preparaban los chistes recitados leídos en el almuerzo, y que después, eran contentamiento de los ancianos.

Oprimió el timbre y el rostro de la criada, al aparecer adolorido, hizo variar.

—¿Ocurrió algo?

—El señor está enfermo. Y Romualda explicó la gran tragedia que acababa de ocurrir.

Estaba don Adrián en su despacho, solo, en espera de yantar.

Romualda había pasado diferentes veces de paso para el comedor, adonde iba en su deber de poner la mesa. En una de estas veces creyó advertir en el anciano algo como una convulsión.

Y lo llamó:

—Doña Adrián, don Adrián.

Como el anciano no respondiese, dejó el mantel sobre el suelo, yendo en su socorro.

El viejo debatía en espavientos y en un parpadear agostado.

—¿Se siente mal? Vamos, respóndame. Entonces gritó:

—Doña Juana, que se muere don Adrián.

Doña Juana, á saltitos, se acercó.

Más tarde, la criada vino á la puerta, y entrambas acostaron al enfermo.

vedad que ha de saltar el nombre de Córdoba y su provincia, continuando las tradiciones de los colonos Legarajo y Guerrita.»

J. M. R.

Boletín Religioso

Santo de mañana
San Agustín, obispo.
Jubilero circular
Mañana en la Iglesia de Capuchinos, costado por D. Concepción Carbonell, viuda de Contróy, por sus difuntos.
Iglesia de la Magdalena.—Memoria de la hermana María de Frías. Día 28 a las seis de la tarde vienesas solemnes. Día 29 a las nueve de la mañana fiesta solemne con sermón a cargo de don Esteban Espejo Reyes, coadjutor de referida Iglesia.
Nota periodica se publica con censura eclesiastica

DE SOCIEDAD

Mañana, San Agustín, celebran sus días entre otras personas, doña Agustina Aranz, don Agustín María Carrillo de Albornoz, don Agustín Ferrer, don Agustín Pérez de la Lata, don Agustín Aranda, don Agustín Velasco Delgado, don Agustín Guadix Fuentes Rubles, don Agustín Aguilar Tablada, don Agustín Porras María, don Agustín Pedrajas Romero, don Agustín García Pérez, don Agustín Tirado Cruz, don Agustín Fragero.

Como anticipamos ayer se han unido con los insolubles lazos del matrimonio la hermosa señorita María Teresa Bojalace y O. una y el joven ingeniero don Vicente Basabe González. El acto se verificó en el oratorio de los señores García Lopera. Bendijo la unión el arcipreste de la S. I. C. May tuerc señor don José Blanco Sencha. Fueron padrinos don Araceli Omena de García Lopera, tía de la novia y don Juan Basabe Gurtubay, padre del novio. Actuaron de testigos el gobernador civil don Fidel Gurres, el ingeniero del pantano don Argel Gómez Díaz, el ingeniero de mines don Bonifacio Dulce, don Antonio Burgos, capitán de caballería, don Antonio Omena y nuestros compañeros don José Omena Pineda y don Eugenio García Niéls, gerente y redactor jefe del estimado colega el Diario respectivamente.

La novia vestía un sobrio traje blanco y el novio uniforme de ingeniero de caminos.

Después del religioso acto los invitados fueron obsequiados con un espléndido banquete servido por los señores Pozuñi.

Los novios marcharon a «Quilpe» preciosa finca situada en el alcor de la sierra y dentro de unos días harán su viaje de novios por Francia, Suiza e Italia.

Muy sinceramente deseamos a los nuevos conyugues todo género de felicidades.

De Basas ha llegado don Higinio de los Ríos.

Está en Málaga el párroco de Espiel don José Pérez Abril.

Ha regresado de San Sebastián y Lourdes el benéfico don Jesús Bartolomé López de la Manzana y el presbítero don Rafael Martínez Navarro.

Está en Córdoba D. Juan de D. Porras Aguiar, diputado provincial.

Marchó a Belalcázar don Feliciano Delgado Gállego, distinguido joven.

Se encuentran en Cadix veraneando, los párrocos de San Pedro y San Lorenzo de Córdoba, don Francisco Muñoz Romero y don Faustino Mateo Naz, don Francisco Bique Moreno y don Manuel Bique Moreno, coadjutores en Montilla, y don Manuel Avila Carrillo, coadjutor de San Pedro de esta capital.

Llegaron a Córdoba en el expreso de Sevilla, los bizarros oficiales del regimiento de lanceros de Sagunto, señores Delgado, Zubieta y Pereira, los cuales regresan a incorporarse a sus respectivos depones de permanecer largo tiempo en el destacamento de Lucacha. En los endenes se encontraban a la llegada el Sr. Coronel de Sagunto don Francisco Estrada, los comandantes Urquiza y del Río y los oficiales señores Lacar, Souza, Kindeñás, Ojallo, Alvarez, Rabio, Rivas, González y otros.

En el expreso de Madrid tomaron asiento D. Jenaro Carrascosa y su bella señora.

Ha marchado a tomar los baños de Alange (Badajoz), la Excm. Sra. doña Purificación Ocaso, viuda de A'gaba, acompañada de su padre D. Amador y de su señor hermano D. Juan Ocaso, exalcalde de Montilla.

Llegó de Belalcázar el joven publicista D. Gabriel Delgado, director del periódico «Luz».

«El fracaso de una ley, contestación al cuestionario sobre consumos, véase en cuarta plana.»

Crónica Provincial

De Dos Torres

Feria y fiestas

Con gran solemnidad se han celebrado en esta población durante los días 15 y 16 del corriente dos funciones religiosas en honor de Nuestra Señora de la Asunción, titular de la parroquia, y de San Roque, patrón del pueblo respectivamente.

En la de la titular fué orador sagrado el digno párroco de esta don Manuel Malero y Fernández, y en el del Patrón costado por el Ayuntamiento según voto tradicional, estuvo el sermón a cargo del ilustrado presbítero don Valentín Alcalde Medrán, el que desarrolló con muchísima elocuencia la vida de nuestro Patrón, recibiendo maravillosas felicitaciones como siempre que sube a la Cátedra del Espíritu Santo.

El día 17 dió comienzo la feria y festejos que terminaron el 19, realizándose todo al tenor del programa anunciado.

La extraordinaria importancia que este año ha revestido la feria por las muchas transacciones verificadas, demuestra el incremento que ésta ha tomado y el celo de nuestro digno alcalde don Jesús Banco Murillo, nuestro querido amigo, que no omite sacrificio alguno; pues para el corto tiempo de existencia que lleva esta feria, se espera que en breve será una de las mejores del valle de los Pedroches.

La afluencia de forasteros ha sido tal que lo mismo teatro, paseos y demás centros públicos, estaban concurridísimos y con tan plausible oído, hemos tenido al gusto de saldar a distinguidas señoritas de la alta aristocracia de Pozoblanco, Pedroche, Alcazarajoz y Gujo, acompañadas de nuestras bellas y simpáticas primas.

El real de la feria alambro con profusión de luces eléctricas y a la vez candelas, produciéndo efecto sorprendente a lo que contribuye todavía más el elegante aspecto de las casetas establecidas en el mismo, sobresalido entre ellas la del castizo del pueblo, construida de hierro y al estilo de la que posee en el real de la feria de Córdoba el Circolo de la Amistad de dicha capital, y en la que todas las noches de feria hubo animados bailes, estando la música a cargo de un bien dirigido cuarteto.

En las funciones de fuegos artificiales fué sorprendido el público con caprichosos juguetes de pólvora.

El precio de los ganados ha sido los siguientes:

Mulas memoras, de 1 000 a 1 600 reales; idem que ceñán, de 1 600 a 2 200; idem cerradas, de 1 500 a 2 000; cochineros, lechones de medio año, de 100 a 120; cochinos de saca, de 54 a 56 arrobes; borregos, de 42 a 46; ovejas, de 68 a 72. Los cochinos con tendencia a la baja por la poca montanerá que se presenta y el alto precio de la cebada.—Corresponsal.

De Fernán Núñez

Festival benéfico

Ayer domingo tuvo lugar en esta Plaza de Toros el festival organizado por la Junta de Festejos para contribuir a la suscripción nacional en favor de nuestros heroicos soldados heridos en los combates de Melilla. Ocupaba la presidencia la señorita Matilde Gómez Jiménez, como Reina de las fiestas, acompañada de su correspondiente Corte Honor.

Primamente hubo carreras de cintas que no resultaron tan lucidas como las de feria a causa de la reducción del terreno que no permitía evolucionar con desahogo a los corredores, quienes se veían obligados a reprimir en muy corto espacio la velocidad de los caballos acostumbrados ya a desenvolverse en lugar más apropiado. No obstante resultó el orden más completo, y salvo algunos saltos del jinete de la silla a la cruz, no hubo incidentes desgraciados que lamentar como era de temer.

Después se procedió al despiece de la plaza y a los acordes de la banda municipal que en el ruedo una cuadrilla de aficionados, quienes bajo la dirección del diestro Machaquillo II que actuó de matador en las paradas corridas de feria, entretuvieron al numeroso público con una becerrada que resultó muy divertida para los de arriba y algo complicada para los de la huida que consumieron el turno entre sustos, trampos y revoluciones. El de muerte fué condenado al fuego por demasiada querencia al chigüero y sobra de horror a los espotes. Por último el espada Miguélito Gómez I, sortó al bichito con unos paseos de los suyos y con ánimo decidido hundió por tres veces el estoque donde pudo, viniendo el miura a caer tendido a un rincón de la plaza. El público ovacionó al matador quien salió de la arena en hombros de sus camaradas.

Mejora

Se encuentra muy mejorado el obrero Juan Bautista María, quien el día 14 de los corrientes estando trabajado en la ampliación de la plaza de toros tuvo la desgracia de caer desde las últimas gradas al fondo del callejón produciéndosele varias contusiones de pronóstico grave.

De otros pueblos

Reclamación

D. Francisco Castilló Aguilera, vecino de Priego, ha presentado una reclamación contra el aprecio hecho por el perfil del Estado, en la finca de su propiedad, comprendida con el núm. 2 en

relación de las que han de comprarse con el segundo trozo de la carretera de Almedinilla a la estación de A'caudete.

Relación

La alcaldía de Aguilar ha remitido la relación recibida de los interesados en la expropiación que en el término de Aguilar motiva la construcción de la carretera de La Rambla a Puente-Jaén.

Denunciadas

En Luque han sido denunciados varios vecinos, por infringir el reglamento de Pesca y Médicas.

Intervenidas

La guardia civil de El Viso y Foz de Obajuna ha intervenido dos escopetas a dos vecinos de dichas localidades que carecían de licencia para su uso.

Desaparecidas

De un olivar del término de Adamuz han desaparecido dos caballerías mayores y de la finca denominada «Poflascón» del mismo término, ha desaparecido otra caballería mayor ignorándose si se trata de hurtos.

AUTOMÓVILES
Charron Limited

Los más resistentes, de más rendimiento y mejor construídos. ALCALA, 62.—MADRID Agentes en las principales capitales.

Crónica Local

Beneficios

Desde la fundación del Montepío del Clero en 1910, se han abonado a socios enfermos 485 pensiones y a dos señores socios, cuya enfermedad se declaró crónica, se concedió un accorro diario de dos pesetas.

Nuestros paisanos

Ha sido nombrado por oposición con la antigüedad de 13 de Julio último y el sueldo anual de 2500 pesetas inspector de ensaenaza de la zona de Iafiesto don José Priego López, y de la zona de Santander don Francisco Vergé Sánchez, ambos estimados paisanos nuestros.

Caja de ahorros

El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 28 226 pesetas por 226 impositaciones, de las cuales son nuevas 27 y se ha satisfecho 37 203 95 pesetas, a solicitud de 37 imponentes 20 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Curados

En la Ossa de Socorro lo han sido Miguel Toledano Mozales, de una herida en el dedo anular de la mano derecha y María Cantarero, de una herida iacisa por mordedura de perro en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Denunciados

Lo ha sido por la guardia municipal José Cerezo Caballero y Luis Prieto, por faltar a la moral; Carme Castro, por escándalo; Isidora Leon, que se ha marchado fuera llevándose un peso y unas pesas que Antonio Sánchez le prestó para que vendiera en el mercado público; Rafaela Lumpeche, por escándalo y Manuela Velasco, que tiró una piedra a la ventana de una casa de la calle de Pérez de Castro y rompió un cristal de la misma.

A los profesores mercantiles

Se ha anunciado la provisión por concurso entre profesores mercantiles, de la plaza de oficial primero de la academia municipal de Córdoba, que ha de quedar vacante en 1.º de Enero próximo.

Está dotada con el haber de 3.000 pesetas anuales.

Los solicitantes pueden presentar los documentos en la Secretaría del Ayuntamiento hasta el día 20 de Septiembre próximo.

Blasfemias

El guardia núm. 64 estuvo ayer a Luis Oaca que embriagado y frente al Palacio Episcopal, blasfemaba é insultó a un caballero que desde un balcón de dicho edificio le reprendió su proceder.

Contrata cedida

D. Fernando Castellano Maqueda, contratista de las obras de acopios de piedra para conservación de las carreteras de Villanueva del Duque a Fuente Obajuna, durante los años 1911, 12 y 13, ha cedido la contrata a D. Benito Castellano Maqueda.

Artista

En el expreso de anoche marchó a Madrid la genial Amalia Molina, que durante la última temporada ha trabajado en el Parque Olímpico.

Pensión

Se ha recibido aviso en el Negociado de Clases Pasivas de esta Delegación de Hacienda, para que por la misma se abone a don Manuel Alvarez Molero y doña María Bojalace Gómez, la pensión de 182 50 pesetas concedida por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Licencias de caza

Se han expedido licencias de caza a don Mateo Ortega Roldán, don Santiago Otero Gomez, don José Sierra Galindo y don Guillermo Alcantara, de Nueva Carteya; don Manuel Mangas Herrero, de Rute; don José Soriano Ruiz, de Córdoba; don Guillermo Ruiz Santalla, don Antonio Ruiz Jiménez y don Eusebio Matilla Luque, de Priego.

Pagos

La Dirección general del Tesoro ha acordado que el día 2 de Septiembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosos en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en la Corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.

La asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 6 del mismo.

Monte de Piedad

El lunes próximo 2 de Septiembre tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal primera durante el mes de Enero último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

En la Audiencia

Mañana se celebrarán en esta Audiencia dos juicios. Sección primera, Córdoba, por infracción de la ley de caza, contra Joaquín Chacón y otro. Sección segunda, Odra, por hurto, contra Rafael Lusa Muñoz y otro.

Utilidades

La Dirección general de Contribuciones ha recibido de la administración de Hacienda una relación de las sciudades que han de satisfacer cantidades por utilidades.

Becerrada

Se proyecta para el día 12 del mes próximo una becerrada en Bojalace cuyos productos serán a beneficio de un Comedor de Caridad próximo a crearse en aquel pueblo.

El ganado será de D. Francisco Pérez (antes Culler), y actuará de matador el popular Papito Carrillo. Picará Formauto y serán banderilleros Patatero, Jusape y Marcelo Molina.

Debut

En el Pabellón Modernista situado en el Gran Capitán debató anoche la compañía cómica dramática que dirige don Manrique Gil. Los artistas se presentaron con modestia y anoche fueron calurosamente aplaudidos.

Representan saietes y obritas que no ofenden a la moral y que sirven para pasar el rato de modo muy agradable.

Esperamos que tengan mucho éxito. Circolo de la Amistad

Durante el curso próximo bajo la dirección del ilustrado Director de la Escuela Superior Francesa M. Dufour, se darán en este Circolo lecciones de los idiomas francés, inglés y alemán por profesores de nacionalidad francesa, é inglesa ó alemana con título académico, a los señores socios que se inscriban en la matrícula especial que estará abierta en la Secretaría del Circolo durante todo el mes de Septiembre próximo, siendo de cinco pesetas los derechos mensuales de expresada matrícula para cada clase de dichos idiomas.

F. Gujo

En la estación calurosa nuestro apetito decae y como consecuencia vuestra fuerza se debilita. Tómese sin vacilación La Carne Líquida del Dr. Valdes Garcia, de Montevideo, tónico maravilloso.

Comisión provincial

La sesión de hoy

Preside don Manuel González López y concurren los diputados señores Higuera, Viguera, García Durán y Porras Aguiar.

Leída el acta de la anterior que fué aprobada, se tomaron los siguientes acuerdos:

Quedar enterados de un oficio del señor Gobernador civil participando haber ingresado en dementes la alienada Petra Aguilera Rosales.

Aprobar una cuenta rendida por el Director del Hospital de Agudos relativa a los gastos de funeral y sepelio de la Hermana de la Caridad Sor Concepción Pérez y de Sor Teresa Trans.

Aprobar una cuenta de raciones en metálico a las Hermanas de la Caridad del Hospicio durante el mes de Noviembre de 1911.

Resolver una instancia de la alcaldía de Posadas solicitando se rectifique nuevamente la cuota asignada por Contingente provincial.

Aprobar el expediente de entrega definitiva de la imprenta de listas electorales.

Informar al gobernador civil en un expediente sobre alambro eléctrico en la Berrida del Cerro Muriano y en un recurso de don Manuel Jiménez Bando contra acuerdo del Ayuntamiento de Fernán Núñez sobre pesas, medidas y carros de transportes.

Comceder a la maestra doña Concepción Herrera la primera recompensa de aumento gradual de sueldo.

Aprobar una cuenta de material de Secretaría respectiva a los meses de Abril, Mayo y Junio y de la Sección de Quintas.

RAYO DE SOL

Una brisa fresca y exigenda llenaba los pulmones de vida y el alma de tranquilo arrobamiento. Ni una nube empañaba el divino azul del astro. A lo lejos, ondulando entre los jales, se respondían las perlas con golpecitos acompasado y mecánico; parecía todo en suspenso, en expectación de algo sencillo y solemne, de la llegada del día.

En la ciudad, las blancas casas parecían dormidas como sus habitantes; la campina entera reposaba inerte y callada, y solo el pjar tímido de algún pajarillo interrumpía el augusto silencio.

Radiante, rompiendo al fin la bruma de las cumbres, lucó esplendoroso el Sol, y en el mismo instante elevóse rápida de entre los surcos, la alondra de canto dulce y momentáneo; sobre el rosol tierno del crepúsculo, pasaron bandos de pájaros, pladros y bullucinos y la tierra toda se llenó de bellos matices y de arboles dorados.

Toda la poesía, toda la sensualidad de aquellos momentos, penetraron extrameteóricamente en mi ser, haciéndome sentir ansias de cariño, nostalgia de ideales; meola extraña de tristez y de amor insaciable, que me hicieron buscar, como busca la golorarina el alero del viejo tejado, el reflejo inteligente y cariñoso de unos ojos negros... de mi rayo de Sol.
Antonio Saratá y Murcia.
(Del libro «Colores y Notas.»)

Noticias militares

DENEGADA

Ha sido denegada la indemnización que solicitó por haber efectuado una comisión del servicio, el médico primero del Regimiento de la Reina, don Francisco Chinchilla Rosendo.

PRÓRROGA

Se ha concedido prórroga a la licencia que disfrutaba en Córdoba el segundo teniente de cazadores de Segorbe, don Antonio Dupias Vasquez.

ACTA APROBADA

Por la Capitanía general ha sido aprobada el acta de arriado de la fábrica militar de harinas de Peñaflor.

PASAPORTADO

Ha sido pasaportado para que venga a reconocerse a esta capital el soldado del Regimiento de Alricos, Jesús Ruiz Teja, que disfruta licencia en Belmez.

EN COMISION

El teniente coronel del 2.º Establecimiento de Remota, don Francisco Chinchilla Chinchilla, ha marchado a varios puntos a instruir diligencias.

PERMISO

Ha solicitado autorización para marchar a San Sebastián, el médico primero de Lanceros de Sagunto, don Juan Jáudenes de la Oayada.

PARA ASUNTOS DE QUINTAS

La Comisión mixta de Reclutamiento ha solicitado se nombre un médico y 4 sargentos para las operaciones de quintas.

INCORPORADOS

Se ha incorporado al Regimiento Lanceros de Sagunto, los primeros tenientes don Licioenzo Martínez Sabalete, don Rufino Delgado Jaén y don José Pereyra Porcal, los cuales se encontraban agregados al grupo de escuadrones ex cazadores de Victoria en Alcazarquivir (Marruecos).

SOLICITUDES

Ha solicitado pasaporte para incorporarse al cuadro de eventualidades de Melilla, donde ha sido destinado el teniente de la reserva de Luces don José Oabeva Parreño, y para evacuar asuntos de familia en Melilla, ha solicitado un mes de licencia el primer teniente de Lanceros de Sagunto don Martín Lacasa Burgos.

ALUMNOS

Se han despedido para marchar a la Academia, los alumnos don Edmundo y don José Wesołomki Zaldo, el primero de artillería y el segundo de infantería.

LA ESCUELA CATÓLICA

Preparación completa para ingresar en Escuelas Normales, Industriales é Institutos. Francés é idioma internacional Esperanto. Segunda enseñanza. Educación é instrucción científico-religiosa.

Honorarios.—Los alumnos extranjeros de primera enseñanza abonarán 5 pesetas, los de segunda y 60 los internos, estas por adelantado.—Don Rodrigo, 98.—Córdoba. 15—18

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A PRIMA FIJA

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscripto. 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado. 300.000

Dirección general: Los Madrazos, número 34.—Madrid

OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES

Seguros contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.

Inspección general en esta. Oficinas: Osario, 25, duplicado.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 30 de Marzo de 1909

Almacén de Música, Pianos, Gramophones y Discos

C. MARTÍNEZ RÜCKER

Representante de la casa Piazza de Sevilla



Pianos de cola y verticales de las mejores marcas españolas y extranjeras á precios de fábrica.

Angelus, Pianos, Organos y Armoniums

Inmenso surtido en Gramophones y discos con las últimas novedades impresionadas.

Instrumentos de todas clases.

Ventas á plazos y al contado.

Duque de Hornachuelos 1.—CÓRDOBA

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 27 (16)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó, á 85'40. —El 5 por 100 amortizable, á 101'45 —Cédulas hipotecarias, á 000 00. Las acciones del Banco de España, á 447 00. Las de la Tabacalera, á 290'00. Los francos, á 5 65. Las libras esterlinas á 26 71.

Política

Madrid 27 (tres tarde)
Madrid 27 (seis tarde)

Elogios de Canalejas

El señor Canalejas ha elogiado mucho el artículo de fondo que hoy publica "El Universo", ocupándose de la ampliación de plazas. Dice que encierra un gran fondo de justicia y de verdad.

Las Cortes de Cádiz

El señor Canalejas ha conferenciado hoy con el general González Parrado.

Su entrevista está relacionada con la intervención que han de tener los militares, en el Centenario de las Cortes de Cádiz.

Calma

El señor Canalejas nos ha dicho que los gobernadores le habían transmitido hoy pocas noticias de interés.

También nos ha dicho que ha recibido hoy pocas visitas.

La noria de la conjura

Toda la prensa sigue ocupándose de la conjura de ex ministros liberales que denunció el señor Matia en "El Mundo".

Un periodista ha preguntado al señor Canalejas si había leído lo que dicen los periódicos esta mañana hablando de la conjura.

—Sí, respondió Canalejas, lo he leído, pero esa noria va á dar poca agua este verano.

Almuerzo

El señor Canalejas almorzó esta mañana con los señores Arias y Alba.

La campaña contra Echagüe

Valencia.—El dignísimo general señor Echagüe desde que con gran satisfacción de todos los elementos de orden está al frente de la Capitánía general de Valencia, tiene en su contra á los republicanos que han visto en él una autoridad siempre vigilante, que hizo fracasar sus intentos revolucionarios el pasado año.

Ahora desde la prensa republicana madrileña y desde algún periódico monárquico, cuyos redactores fueron hasta hace poco republicanos, se le viene mortificando apropiado de un disgusto con el general Luque, disgusto que han negado ambos generales.

Un redactor de "La Correspondencia de Valencia, ha logrado celebrar una entrevista con el conde del Serrallo y este le ha manifestado que no es exacto que el haya tenido rozamientos con el general Luque y mucho menos que por estos rozamientos haya dimitido.

En estos puestos, ha dicho, es imposible autorizar una dimisión como no sea fundándola en motivos de salud, y yo, á Dios gracias, la tengo buena, lo suficiente para continuar en mi puesto cumpliendo con mis deberes militares.

Respecto á mis razonamientos con el general Luque, diré que tenía antes buena amistad con él y que esta sigue sin alterarse.

Como la prensa republicana se ha permitido decir que el general Echagüe había puesto el veto para que ascendiera al coronel de Otumba señor Hervas y ascendido este los oficiales de la guarnición le habían regalado el fajín de general, el señor Hervas se ha creído en el deber de visitar al conde del Serrallo y protestar de semejantes insidias de la prensa de Madrid.

El general Hervas quiso que esta prensa rectificara tales informaciones y al efecto pidió hoy al general Echagüe, permiso para ir á Madrid y gestionar tales rectificaciones. El general Echagüe no permitió esto para evitar cualquier derivación desagradable que era muy posible.

El general Hervas ha dicho que desmentirá en la prensa tales aseveraciones.

Escándalo

En el Ayuntamiento de Badalona promovieron tal escándalo los radicales que el alcalde se vió obligado á levantar la sesión.

Lerrouxistas contra Lerroux

Reunidos anoche los comités lerrouxistas de Madrid, acordaron ver con disgusto la conducta de marcadas complacencias de Lerroux con determinados gobernantes y que procedía por lo tanto destituirle de la jefatura.

Miscelánea

Derechos arancelarios

El señor Canalejas nos ha dicho que le ha visitado el señor Soldevilla y una comisión de la Cámara de Comercio de Lugo, para pedirle rebaja de los derechos arancelarios del maíz, trigo y centeno.

Distinción

El gobierno de Italia ha concedido al señor Alba el gran cordón de la Corona de Italia.

Los ferroviarios

Una comisión de la Asociación de empleados de ferrocarriles estuvo esta mañana en el ministerio de Fomento, para invitar al señor Villanueva á un festival que en Valladolid ha organizado la Asociación. El ministro prometió asistir.

Ingenieros

Hemos preguntado al señor Villanueva sobre la resolución de la cuestión relativa á los ingenieros industriales que había ofrecido resolver durante el mes actual. Nos ha dicho que le detiene la actitud en que se han colocado los alumnos.

Además se trata de un asunto complejo, pues hay intereses encontrados con los ingenieros de otros ramos.

Villanueva ha reunido á los ingenieros de los distintos ramos, para buscar un acuerdo que más que una deficiencia técnica sea algo que se lleve á la práctica.

"La Gaceta"

La de hoy publica lo siguiente: Prohibiendo las mezclas de sulfato de cal y yeso en los vinos, siempre que sea de más de dos gramos por litro.

Real orden de Fomento, con el programa para ingreso de oficiales de la Comisaría general de Seguros.

Un niño con dos cabezas

Linares.—Teresa Poveda Martínez, casada de 25 años de edad ha sido operada en el Hospital extra-yéndole un feto de tiempo, el cual se hallaba muerto. Tenía un cuerpo, dos cabezas, tres brazos uno de ellos entre las dos cabezas y con siete dedos y dos piernas. Era hermafrodita.

Hecha la autopsia por los médicos vieron estos que tenía el feto cuatro pulmones, dos columnas vertebrales, dos corazones, dos estómagos, un hígado fusionado muy voluminoso y dos riñones bilobulados.

La opinión de los médicos es que se trataba de dos fetos fusionados. La madre tiene una preciosa niña de 22 meses.

Susceso misterioso

En la calle Amaniel núm. 9 ha intervenido hoy el juzgado en una muerte sospechosa.

Vive en dicha casa una mujer llamada Julia Martínez, duña de un peñador de señoras. Esta mañana envió á su hija á la calle y ésta salió acompañada de una criada.

Cuando regresó la hija encontró cerrada la puerta y como á sus repetidas llamadas no abrieran, avisó á las autoridades. Un cerrajero abrió la puerta y con la hija las autoridades vieron que Julia estaba muerta tendida en la cama.

En la habitación no encontraron nada anormal. Se comenzó el sumario y mañana los médicos después de la diligencia de autopsia dirán si ha sido ó no casual la muerte, que está siendo comentadísima.

Tres notables

Melilla.—Ha fallecido el oficial de intendencia D. Carlos Lara. Su entierro ha sido una imponente manifestación de duelo.

—Se ha verificado el zoco de Saíd Ulad sin incidentes.

—Mañana marcha Odon á Almería.

Pobrecito perseguido!

Barcelona.—El gobernador civil ha recibido noticias completas de Figueras en las que se explica quien es el presidiario Moreno de que los elementos revolucionarios se están valiendo para realizar una campaña como la de los supuestos suplicios de Cullera.

El tal Moreno estaba en el presidio de Cartagena donde observaba pésima conducta.

Trasladado al penal de Figueras un día hirió á un empleado dándole dieciocho puñaladas.

Mas tarde mató á otro empleado de on e puñaladas. Esta vez fué preciso que entrase la guardia exterior para prestar auxilio á los empleados del penal.

Comprendiendo el tal Moreno que este nuevo crimen le traería fatales consecuencias se negó á tomar alimento y así ha permanecido nueve días muriendo de inanición.

La dinamita

Tarrasa.—Jugando un niño con un cartucho de dinamita hizo explosión este, resultando el pequeño con los brazos destrozados. El cartucho procedía de la casa de un minero.

El veraneo regío

El día de hoy en Bilbao

A las ocho de la mañana los congresistas de laringología visitaron el Hospital. Luego celebraron sesión. Después fué la excursión á Guernica. Esta noche irán al teatro de los Campos Eliseos.

A las diez de la mañana marchó el Rey al Sporting Club. Allí embarcó á bordo del balandro "Giraldilla II", para tomar parte en la regata.

En vista del estado del mar se suspendieron las regatas de balandros de diez á quince metros.

En la de ocho metros ganó el primer premio el balandro "Chirita", y en la de seis "Aspodel".

Esta tarde asistirá el Rey al tiro de pichon y por la noche irá al teatro Arriaga, donde celebran su beneficio doña María Guerrero y don Fernando Diaz de Mendoza.

Las huelgas

La de Málaga

La población ofrece hoy aspecto normal. En los muelles se trabaja, pues arrumbadores y carreros que holgaban por solidaridad con los albañiles, han vuelto al trabajo.

Los vaciadores de aceite también trabajan.

La huelga de albañiles sigue lo mismo. Los obreros persisten en su actitud, pero los patronos no ceden un ápice.

El gobernador ha citado á los metalúrgicos para intervenir en la solución de la huelga de este gremio.

Esta tarde á las cinco será el entierro de una joven, hija de un metalúrgico y al cual asistirán todos los huelguistas.

Los presidentes de las sociedades obreras dirigirán un mensaje al Sr. Canalejas, pidiéndole intervención para que sean puestos en libertad unos obreros que se hallan en la cárcel á consecuencia de haber disparado contra otros obreros que trabajaban. Se cree que el gobierno denegará esta petición.

Entre los obreros cunde la desanimación y es opinión general que esta huelga terminará por consunción.

En Biogordo

Los obreros sin trabajo han visitado hoy al alcalde para exponerle el estado de miseria á que les ha reducido la falta de cosecha.

El alcalde se ha dirigido al gobierno pidiendo que cuanto antes se reanude el trabajo en una carretera próxima para acabar de este modo la crisis obrera.

En Barcelona

Se han declarado en huelga 15 hombres de la fábrica de Pujoi y 80 mujeres.

En Zaragoza

Se reunieron los albañiles acordando aprobar la solución que se había dado á la huelga.

Liquidación

"La Oriental,"

Joyería, platería, relojería

Portador que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento, ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público. No obstante y durante el tiempo que exista la liquidación, se admitirán encargos y composturas, como de costumbre. También se manifiesta al público, que el establecimiento solo estará abierto, en todo tiempo, desde las ocho de la mañana hasta el anochecer.

Campos y mercados

OABRA

Trigo rocio, de 40 á 45 reales; idem blanquillo, á 40; cebada, de 39 á 40; yuro, á 40; habas, á 40; escoba de 23 á 28; garbanzo de 100 á 13; aceite, de 47 á 48; vicos de la hoja, de 12 á 22; idem aajo, de 40 á 93; vísigo de 12 á 18; aguadientes, de 20 á 30 pesetas, con derechos pagados.

ESPIEL

Trigo rocio, á 43 reales; idem blanquillo, á 43; cebada, á 30; garbanzo superior, á 80; idem regular, á 100; idem duro, á 70; aceite, á 50; vico, á 18; carne de borrego, á 5, y tocino, á 9.

Tendencia del mercado, sostenido; tiempo, bueno, y estado de los campos, regular.

POZOBLANCO

Trigo, á 10 25 pesetas; cebada, á 6 50; avena, á 5 50; habas, á 11; garbanzo, á 27; aceite en los molinos, á 12; olivar, á 11 75; centeno, á 8; jamón, á 28; tocino, á 26; carne de macho, á 1'80 kilo.

Dinero barato

Préstamos hipotecarios al 4 por 100 anual sobre toda clase de fincas, se adelantan fondos para levantar hipotecas de préstamos caros, para comprar deudas y otras fincas y para cortar pleitos.

Para informes personalmente á don José Jurado González, Calle de Julio Burell (antes Manuales), 3, B. bajo, izquierdas.

Subasta voluntaria

Se celebrará el día cinco de Septiembre inmediato á las once de la mañana, en la Notaría de don Diego del Río y Muñoz-Cobo, sita en la casa número 4 de la calle Jesús y María de esta ciudad, y bajo las condiciones del pliego que está de manifiesto en dicha Notaría; la subasta voluntaria de la casa número 28, calle Moriscos de esta capital, formada sobre una superficie de mil cien noventa y cinco varas equivalentes á ochocientos treinta y cuatro metros, noventa y nueve decímetros cuadrados. La referida casa consta de dos pisos y azotes, con hermosas vistas; teniendo patios y un huerto con naranjos y otros árboles frutales.

8-4

CHON JOSÉ BURELL, HIJO

TORIL, 1, 34 y 1

Prestes de venta al público desde el 23 de Agosto hasta nueva ordenación.

Carne de vaca con hueso, 1'96, idem macho sin hueso á 2'68.

Ternera con hueso, á 2'24; idem macho sin hueso, á 2'24.

Macho, 1'60.

Borrego, 1'70

Pañ extra estalán, á 0'40 kilo; idem 1.º, á 0'84; idem de familia ó labor á 30.

Tocinos para fuera: Tocino añejo á 80 reales los once y medio kilos, salado á 100, idem para dentro.

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Seiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite folleto á quien lo pide.

BAÑOS

DE

La Estrella

- MÁLAGA -

Temporada 1.º Julio al 30 Septiembre.

Elegancia, comodidad, excelente servicio, y el más concurrido. Médico: D. José Impellitteri, domiciliado, Santa María, núm. 17.

Imprenta: «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

COLEGIO DE SAN CARLOS

PEDREGOSA, NUM. 28

Excelente resultado obtenido por los alumnos de este Colegio en los distintos Establecimientos oficiales de esta capital, en el curso de 1911 á 1912

Aprobados de ingreso en el Instituto General y Técnico de Córdoba.

D. Enrique Quintela Barrios, D. Rafael Mir de las Heras, D. Manuel Serrano García, D. Manuel Barrios Guzmán, D. Rafael Saraza Murcia, D. Antonio Fuentes Guerra, D. Vicente Pérez Puerto, D. Agustín Iniesta Calderón, D. Francisco Pardo Martínez, D. Mariano Aguilar Barbudo, D. Andrés Garcés López, D. Manuel Lucena Aguilar-Tablada y D. José Guerrero Milla.

Distintas asignaturas correspondientes al Grado de Bachiller (Enseñanza oficial)

D. Manuel Luna Porredón	Cuatro sobresalientes y cuatro matriculas de honor.
Francisco Gutiérrez Barbudo	Un notable, cuatro sobresalientes y matricula de honor.
Manuel Calero García	Cuatro aprobados.
José Castiñeyra Alfonso	Un aprobado, dos notables y un sobresaliente.
Eustasio Pérez Terroba	Tres aprobados y dos notables.
Juan J. García Rivera	Un aprobado, dos notables, un sobresaliente y matricula de honor.
Enrique Puig Lázaro	Cinco aprobados.
Ramon E. Casado	Dos notables, tres sobresalientes y matricula de honor.
José Diego Carrión Salto	Un aprobado y tres notables.
Francisco Espino Pérez	Tres aprobados, un notable y un sobresaliente.
Bartolomé Blanco Torralbo	Tres aprobados y dos notables.
Pedro Prieto Laguna	Un notable, cuatro sobresalientes y tres matriculas de honor.
José Castillo Plasencia	Tres aprobados y un notable.
Miguel Morales Vida	Dos aprobados.
Juan P. Bermudo Gutiérrez	Cuatro aprobados y un notable.
Francisco Gao y de Vargas	Tres notables y un sobresaliente.
Isidoro Gómez y Romero	Dos aprobados y un notable.
Cayetano Benzo González-Novelles	Dos aprobados, dos notables, un sobresaliente y matricula de honor.
Francisco Guerrero Milla	Tres aprobados.
Antonio Criado R. Carretero	Dos aprobados y un notable.
Enrique Poblet Alvarado	Cinco aprobados y un sobresaliente.
Rafael Barbudo Ortiz	Tres notables y un sobresaliente.
José María Criado y Criado	Cinco aprobados.
Fidel Gosálvez Bermejo	Un aprobado, tres sobresalientes y dos matriculas de honor.
Cristóbal Benítez Ayllón	Tres aprobados y un notable.
Salvador Barasona Ortiz	Tres aprobados y un notable.
Luis Albendea Rivas	Tres aprobados y un sobresaliente.
Fernando Fernández de Córdoba y Martel	Cinco aprobados.
Carlos Herrera de la Torre	Cinco sobresalientes y matricula de honor.
José Garrido Rueda	Cuatro aprobados y un sobresaliente.
Antonio García Valdecasas	Un aprobado, tres sobresalientes y matricula de honor.
Salvador Rosado Valdés	Tres aprobados.
Rafael Benítez Leal	Cuatro aprobados y un notable.
Joaquín Mir de las Heras	Un aprobado, dos notables y un sobresaliente.
Francisco Ríos Giménez	Dos aprobados.

D. Benito Casado	Un notable, cuatro sobresalientes y cuatro matriculas de honor.
Emilio Castiñeyra Alfonso	Tres aprobados.
Fernando Narros Baena	Un aprobado, dos notables y un sobresaliente.
José Pérez Flores	Tres aprobados y un notable.
Manuel García Casares	Tres aprobados y un notable.
José Gisbert Alonso	Un aprobado, un notable, un sobresaliente y matricula de honor.
José Martín Ribes	Tres aprobados.
Ángel Vasconi Duarte	Dos aprobados.
Ramón Tomás Saldaña	Dos aprobados, dos notables, un sobresaliente y matricula de honor.
Fernando Martínez Ferrer	Tres aprobados.
Luis Pérez Flores	Dos aprobados.
Enrique Fuentes Guerra	Un aprobado, un notable, un sobresaliente y matricula de honor.
Rafael Fdez. de Córdoba Martel	Tres aprobados.
Francisco Pineda Comas	Dos aprobados y un notable.
Sebastián Barrios Guzmán	Dos aprobados, un notable y dos sobresalientes.
Rafael Pérez Barranco	Tres aprobados.
Pedro Navajas Criado	Tres aprobados.
Antonio Fernández Lavela	Tres sobresalientes y dos matriculas de honor.
Juan M. Millán Navajas	Dos aprobados.
Ramón Gisbert Alonso	Cuatro sobresalientes y cuatro matriculas de honor.

(Enseñanza no oficial)

D. Rafael Bernal Lomeña	Dos aprobados, un notable, un sobresaliente y matricula de honor.
Vicente Pérez Prados	Dos aprobados.
Agustín Iniesta Calderón	Tres aprobados y dos notables.
Vicente Pérez Puerto	Cinco aprobados.
Juan Martínez Esparza	Dos aprobados y un notable.
Andrés Garcés López	Tres aprobados.
Francisco Pardo Martínez	Dos aprobados y un sobresaliente.

Examinados del Grado de Bachiller

D. Fernando Narros Baena	En Letras aprobado y en Ciencias aprobado.
Antonio Luna Porredón	En Letras aprobado y en Ciencias aprobado.

Escuela Normal de Maestros

Grado superior.—Primer año.—D. Rodrigo P. Gutiérrez, aprobado y notable.
Grado elemental.—D. Luciano Gisbert Alonso, notable y sobresaliente.
Primer año elemental.—D. Antonio Ruiz Caballero, aprobado y notable.

Escuela de Veterinaria

D. Antonio Luna Porredón, primer año, aprobado.

La mayor garantía que ofrece este Colegio es el resultado obtenido en los años que cuenta de existencia y en particular el del presente curso

Carne líquida

DEL

Dr. Valdés García, de Montevideo

Tónico-Nutritivo Incomparable

para combatir la anemia, debilidad general, para combatir las deficiencias y tratamiento de la tisis

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Agente exclusivo en España y Portugal: LUIS ANDREU, Barcelona

Fumadores!

HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

Depositarlo en Córdoba: Doctor Marín, Gondomar, número 2, Farmacia

LAS HACIENDAS LOCALES

EL FRANCO DE UNA LEY

Continúa la información abierta sobre las ventajas, inconvenientes, y otros extremos relacionados con la sustitución del impuesto de consumos y su contención.

VII

Contestación del Secretario.

Las atenciones ordinarias son aquellas impuestas por la Ley y por las necesidades locales. El importe del presupuesto municipal se invierte casi en su totalidad en los servicios de sanidad, higiene, y beneficencia, Corrección pública, alumbrado, Instrucción pública, policía urbana y rural, abastecimiento de aguas, contingentes provincial, & quedando una suma harto insignificante para mejoras materiales y demás gastos de carácter voluntario; de modo que el desenvolvimiento de los ingresos locales tendrá su desarrollo con una lentitud que pugnará con las aspiraciones progresivas de la población, si no se procura constituir una Hacienda bien nutrida de elementos seguros con que se pueda hacer frente

á las atenciones cada día más crecientes de la vida moderna.

Contestación del Contador municipal.

Como el presupuesto municipal sólo abarca necesidades de carácter local, ésta pregunta está contestada diciendo que todas las del documento de que se trata son de carácter ordinario, puesto que tienden unas al mejoramiento de la Capital, y que de un año para otro se imponen; otras al sostenimiento de Instrucción pública, la Beneficencia los gastos de la Carcel y correccional, y los ramos de policía urbana y rural, que con los de personal y material de las distintas dependencias municipales se elevan en números redondos á 1.130.000 pesetas y sumadas las obligaciones de la provincia ó sea el contingente cuyo importe es de pesetas 194. 852'25 céntimos hacen 1.324,852 pesetas 25 céntimos siendo la diferencia con el presupuesto que arriba se menciona por pesetas 190 086'93 céntimos que corresponden á los distintos gastos voluntarios de obras públicas, expropiaciones, mayor abastecimiento de aguas, é impre-

¿Con qué recursos puede ó podría atenderse á ella?

Contestación del Alcalde

«No bastando los recursos con que en la actualidad disponen los Ayuntamientos para hacer frente á las múltiples obligaciones de carácter obligatorio y ordinario á que tienen que acudir; desprovistos de medios de satisfacer de igual modo las de índole voluntaria, que no es dable separar del grupo de las segundas, porque unas y otras tienden á llenar idénticos fines y entre ellas no es admisible distinción alguna, pudieran vigorizarse y nutrirse sus ingresos:

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre	38 80
Id., id. á la sombra y al aire libre	31 60
Id. mínima á la sombra y al aire libre	16 20
Id. media á la sombra y al aire libre	24 60
Oscilación	15 00
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros	7 00

OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. á 0°	752 40
Temperatura á la sombra	21 10
Id. de termómetro húmedo	18 80
Tensión del vapor	14 90
Humedad relativa	79 00
Estado del cielo	Despejado
Dirección del viento	S. O.
Fuerza	Ventolina
Velocidad en kilómetros	117

Córdoba 27 de Agosto de 1912.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

Mundo Gráfico

Esta semana hace un año de información este popular semanario, cuyo éxito es cada día mayor y más justificado.

El viaje del Rey á Barce, con motivo de los funerales de las víctimas de la galerna, ha dado ocasión á «Mundo Gráfico» para hacer una serie de fotografías interesantísimas.

También publica las siguientes notas de actualidad: La proclamación de Yusuf en Rabat.—Accidente de aviación al coronel Viver.—La cogida de Moreno de Alcalá en San Sebastián.—Concurso de natación en Barcelona.—Las obras del túnel de Canfranc, etcétera etc.

Ricardo Navarro y Hnos. — Montilla
VINOS FINOS
Pedir la marca GLADIADOR

¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Aleantor, Cocaina y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó frazada para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositarlo en Córdoba. Dr. Marín, Gondomar 2 farmacia

La Estrella Sociedad de Seguros de Vida Incendios y Paquetes

Banco Aragonés

Seguros dotales para niños y niñas

Vasco Navarra Seguros contra los accidentes del trabajo

PÍDANSE DETALLES

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

Don Antonio Corrotte

Oficinas: calle Alfaro, núms. 28 y 30 CORDOBA

Antigua Fundición de Campanas

Constantino de Linares, hijo y sucesor de E. Linares Pérez

Recomendada de hace muchos años en los Boletines Nacionales especialmente en A. Nacional

Aliación para de cobre y estaño. Refundición de las rotas. Trazo matemático en toda forma de campana.

Construcción sólida y de excelentes voces ó vibraciones en toda campana. Proveedor de las Catedrales de Toledo, Córdoba, é iglesias de San Pablo y San Hipólito, de idem; Málaga, Santander, Real Basílica de Atocha (Madrid), Santa Cruz (Madrid), Compañía de Jesús (Santander), Reverendos PP. Agustinos (Madrid), parroquia de Santa María (Cáceres), etc., etc.

Esta casa no tiene que ver nada con otras que dicen pertenecer á ella. Para todo dirijase á la casa constructora. Pídase catálogo ó presupuesto á la casa LINARES de



Carabanchel Bajo Madrid

FERNANDO GUIJO

Cirujano

Dentista



Gondomar sin n.º
Desde allí la integración